

10 11  
17 18  
24 25

युग-संधि - विहारी-सतसई, में भावपक्ष-तथा-कलापक्ष-

विहारीसतसई शैलिकाल के महान् आव है। अनेक आलोचक ने इन्हें शैलिकाल के सर्वाधिक आव के रूप में स्वीकार किया है। विहारीसतसई महाराज जयसिंह के राजाकाव आव है। इन्हें सम्मान राजशाप निम्नलिखित दोह पर मिला -

साहं पराग नहिं मयूर मयू नहिं विकास पहिलस ।  
अली कली ही सां बंधी आगे आन हवस ॥'

विहारी ने एक ही ग्रंथ लिखा 'विहारी-सतसई'। यह ग्रंथ ब्रजभाषा में प्रणीत मुक्तकपरंपरा का उत्तम कृति है। विहारी का सतसई के दोहों के वैशिष्ट्य के संबंध में सुविता प्रसिद्ध है -

सतसई के दोहों, जहाँ भावक के तीर ।  
देखन में छोट लगीं आव कैं गंभीर ।

सामस्त हिन्दी-साहित्य में किसी एक ग्रंथ के प्रणयनपर किसी रूपनाकार का महत्तम प्रशस्ति मिली है ता विहारी-सतसई का।

'विहारी-सतसई' का महत्ता भावपक्ष और कलापक्ष के सम्पन्न समन्वय में है। भावपक्ष के अंतर्गत मुरोपतः रस का उल्लेख होता है। भाव का तात्पर्य है कविता का अंतरंगता है। यही काव्य की आत्मा है। भाव की रसपशा का प्राप्ति होकर आस्वाद बनता है।

'विहारी-सतसई' में प्रधान रूप से शृंगाररस का जीवन रूप से श्रांतरस का परिपाक हुआ है। शृंगाररस का दो पक्ष है - संपाशांगार और विप्रलंभ

संगार) विहारी ने दोनों धरती का वर्णन किया है,  
 विहारी का वेगादरु है -  
 'गिरते उभे शिखरान, बूड़े बड़े हजार।  
 वही सदा पशु नरन का प्रेमपयोधि पजार।'  
 अर्थात् पर्वत से उभे उभे शिखरों के मन जिस  
 वेगसमुद्र में हजारों की संख्या में निमग्न-निम-  
 जिजत हो जाते हैं, वही प्रेमसमुद्र ऊँची शिखरों के लिए  
 उबला लगता है।

रसास्वाप का महता का विहारी ने शब्दशः भी  
 अंगितकृत किया है -

'तंत्रीनाद कवित रस सरस राग रीत रंग।  
 उजबूड़े बूड़े तरे, जे बूड़े सब अंग।'  
 विहारी ने अतिशयोक्ति आलंकार के माध्यम  
 से प्रेम के विशेषगुण का वर्णन - चित्रोत्पादन  
 चमत्कार और रमणीयता के साथ किया है।

दृष्टान्तः -  
 'आँधर सीसी सुलीन, विरह बरित बिलबल।  
 बीचहि सूरिव गुलाब गौ, धीरो धुपान रात।'  
 नायक का प्रस्थान - संवाद सुनकर नायिका की  
 आँसुओं में आँसु धलक आये है -  
 'बलन चलन सुनि पलन में आँसुआ मालक आप।  
 मई लखाइ न सारिवन हू, मूठे ही जमुहाय।'

संघोक्तसंगार के अन्तर्गत भी विहारीकालन अपना  
 वाग्वदव्य प्रदर्शित किया है। राधा और कृष्ण  
 का परस्पर संभाषणप्रपत्ता का चारन वर्णन इस

प्रकार है -

'बतरस लालचाल की मुरली चरी ललाच ।

सोह करे, मोहीन हरे, देन कह, नार जाय ।'

राधा कृष्ण के साथ बहुत बातें इसीलिए नहीं कर

पाती कि वे सदैव अपने हाथों पर मुरली रखे रहते

हैं। राधा का एक पुत्रित सुसूती है। वह मुरली

का विष्णुकर रख देती है। त्रिकृष्ण पुनः निवेदन

करते हैं कि मुरली का पता राधा बता दें। पहले

ता राधा आपस खाती है कि उसने मुरली नहीं दिखायी

है, किन्तु मोही में हंसाती है। कृष्ण का संदेह

जाता है। राधा देन का कहती है। इस प्रकार

दोनों बातचात करते बहुत दूर तक चल जाते हैं। अंत

में राधा कहती है कि मैंने मुरली नहीं दिखायी है।

शृंगारवर्णन का संपीकपदा में मदगरे नयन का चित्र

इस प्रकार है -

'वर जीते सर मन के ऐसे देव में न ।

हरिनी का नैनान ते हीर नाक पे नन ।'

रूपसुधा का वर्णन इस प्रकार है -

'रूप - सुधा - आसव द्रव्यो, आसव पिपत वन न ।

प्याल ओठ त्रिधा - बदन, रत्नो लगाये नन ।'

शांतरस के अंगकाम में भी बिहारीलाल में उत्कर्ष

मिलता है। बिहारीलाल कृष्णभक्त कवि थे।

उद्दीन कृष्णकाम्य - काम में अधिक और शृंगार

का वर्णन किया है। कहीं शृंगार प्रमुख है वहीं

भक्ति ।

सातसई का आरंभिक दोहा मंगलापरणमूलक अधिकतम  
 युक्त है -  
 । मेरी भववाधा हरी राधा नागरी सोय  
 जा तन को कोई पर रूपाम हीत दुतिहाय ।

दूसरा दोहा भी इसी अर्थ का वर्णन में है -  
 । सोस मुकुट कीट काधनी कर मुरली उर मात ।  
 यह वानक मो मन बसो सदा बिहारी (मात) ।

बिहारी (मात) अपनी भव - वाधा के परिहार  
 के लिए राधा से निवेदन करते हैं ।

इस प्रकार, बिहारी का भावपक्ष उत्कर्षमूलक और  
 रस रस है । मुक्तक रचना का कारण ही  
 । बिहारी में कल्पना की समाहारशक्ति के साथ  
 भाषा की समासशक्ति भी है । यही कारण  
 है कि दोहा जैसे छोटे छंद में वे इतना  
 रस भर सके हैं । दोहा मानो रस की  
 छोटी - छोटी पिप्लारियाँ हैं ।

कलापक्ष :-